CASIO GHID DE INITIERE RAPIDA

fx-991EX

CASIO

JxoRTEX | Modelul fx-9971EX “ClassWiz" are un display cu o rezolutie
Tnaltd, fécand astfel mai usoard vizualizarea formulelor si a
simbolurilor.

Acest ecran remarcabil poate afisa de la 2 pand la 6 ori
mai multe caractere fata de alte calculatoare stiintifice,
functionand totusi pe energie solard.

MENU SETUP ON

Utlizati tasta (oN) pentru a porni calculatorul si apasati
(OFF) pentru a-I inchide.

Meniul bazat pe pictograme, accesibil prin intermediul tastei
[END) , permite navigarea usoard printre functii, utilizand
tastele sageatd si tastele numerice sau scurtaturile

Tasta poate fi folosita ca Backspace intr-un cuvant
- sterge caracterele din stdnga cursorului.

Simbolurile tiparite pe taste utilizeaza notatia Natural Dis-
play™, similara celei gdsite n manuale. Aceastd facilitate
face ca introducerea expresillor sa fie rapida s usoard.

Tasta comuta rezultatele de calcul intre forma
standard (exactd) si forma zecimald.

vour

soLuTIoN

http://www.casioeducation.com/



CASIO

Semnificatia fiecarei pictograme din meniul fx-991EX:

Pictograma Nume meniu Descriere
= Efectueaza calcule generale utilizand notatia Natural Display™, inclusiv valoarea
+= CALGULATE absolutd, logaritmi in orice baza, insumare, derivate i integrale.
‘ COMPLEX Efectueaza calcule cu numere complexe, inclusiv forma a + bi, forma polara (fXq)
si conversiile dintre cele doua.
‘ 28 Efectueaza calcule binare, octale si hexazecimale si converteste printre aceste
1016 BASE-N

baze si baza -10.

Efectueaza operatii de matrici de pana la 4x4, inclusiv matrici aritmetice,

oo : PO
‘ [nn] MATRIX determinanti, transpozitii si matrici de identitate.
‘ Efectueaza operatii de vectori bidimensionali si tridimensionali, inclusiv vectori
TZ; VEGTOR aritmetici, puncte, unghiuri si vectori de unitate.
Calculeaza 13 statistici diferite cu o singurd variabila si aplica regresii liniare, patrate,
|.I:|]]:| d STATISTICS logaritmice, exponentiale si geometrice (de putere).

Analizeaza probabilitatea normald, invers normald, binomiald si Poisson, si distributii

h DISTRIBUTION ¢\ tive.

(reaza foi de calcul cu pand la 5 coloane si 45 de randuri. Foia de calcul suportd
m d SPREADSHEET comenzile Fill, Cut / Copy / Paste, formule recursive, Mean i Sum.

(reazd tabele de valori pentru a compara pana la 2 functii simultan.

== TABLE
=l g
EQUATION/FUNC- Rezolvd ecuatiile simultane (de sisteme) cu pand la 4 necunoscute si ecuatii
X g H TION polinomiale de pana la gradul 4.
Rezolva inegalitatile polinomiale de péna la gradul 4, solutia fiind exprimata ca
;:l\; g INEQUALITY o inegalitate compusa.
Rezolvé proportiile formei A:B=X:DsiA:B=CX.
o:O RATIO
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CALCULEAZA

Mai jos sunt cateva exemple de notare intrare / iesire Natural Display ™, asa cum se
gasesc selectand pictograma Calculate din meniul principal al fx-991EX.

Din meniul principal, utilizati tastele sageata i M
pentru a evidentia pictograma Calculate, apoi d 1%135 é [:E]d
apasati (=) sau apasati (J . Tz’ é Hh’d m d mé
1:Calculate
Fractiile si numerele mixte pot fi introduse ran) s
utilizand Esi m @ (=), Z+ 2i
8 11
Pentru a introduce calculul spre stanga, apdsati EJ
BocECHHE=F)D®ER®
DoeE.
Pentru a schimba solutia intr-un format zeci- 7 Eém 4
mal, apasati 60 . §+ 2ﬁ
3. 147727273
Apasati () 60 (2-¢) pentru a transforma rezul- =E T
tatul intr-un format cu numere mixte. 7403
8 11 13
88|
Cand introduceti expresii radicale, bara radicald Vo B a
se extinde automat si caractere suplimentare 24
sunt tastate. Apasati @@ @ =) -
246
N .. " < E=gio] n
Rezultatul va fi afisat in cea mai simpla formad 21
de radical, dar poate fi convertita intr-o aproxi-
mare zecimala apdsand .
4. 898979486
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ClassWiz este capabil sé recunoasca si sa
combine radicalii asemanatori. Apasa
2@® DELE.

De asemenea poate calcula radicali diferiti.
Apasa@ @@ ® E @ E®EE).

Radicalii de rang inalt pot fi exprimati utilizand
intrarea Natural Display™. Apasa
)@ Vo) B®EE@E.

Sabloanele Natural Display™ pot fi asezate
unul in interiorul celuilalt pentru a permite
introducerea expresiilor complicate cum ar fi
acest coeficient rational exponential. Apasa

B8 ¥E0CceEeEERBEHEAE.

(Nota: calculatorul nu genereaza o Eroare de Sintaxa

CALCULEAZA

o [
{24 +{150
746
Vo [ Iy
{24 —{08
2{6-742
5 o [ A
64
2. 29739671
Vo [ &
1
32
37
15. 58845727

atunci cand se utilizeaza tasta (=] pentru a crea un semn negativ. Ambele (=] si([&) sunt

accesibile pentru utilizare).

Intr-o setare de trigonometrie, aritmetica poate
sa fie executata in termeni . Apasa

B ® 6 6@ (m) ® @ ® @ @ 66 6@ (1) ).

Alte sabloane Natural Display™ utile care ajuta
la depasirea nemultumirilor legate de intrarile
uzuale ale calculatorului obisnuit includ:
logaritmi in orice baza.

3 Vo B N
37
X r2n .
an
o7 [ A
log, (16)
7
-4
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... notatia insumare (sigma)
EEHEHEEOEEE®DE

... derivate ale unei functii la un anumit punct
(valoare),

EFEEOIEXNBEEEEHCDEEE

... si integrale definite.
DeoxEeea®EE

Setarile pentru modul “Calculate” pot fi accesate
apdsand () @) (SET UP).

Apdsati ® o data sau de mai multe ori pentru a
afisa informatiile suplimentare.

CALCULEAZA

e
> (x%+1)
x=-1

165

d WO [
d (42—
a4 -5x)| .

~ 5]

Y
2
0.9162907319

1:Input/Output |
2:Angle Unit
3:Number Format
4:Engineer Symbol

2:Table 2:Complex
3:Decimal Mark | |3:Statistics
4:Digit Separator 4:Spreadsheet

1:Equation/Func 1:Fraction Result 1:MultiLine Font

2:QR Code
3:Contrast

REZOLVA

Modelul fx-991EX poate rezolva elegant o ecuatie pentru orice necunoscuta fo-
losind metoda lui Newton cu comanda SOLVE. Pentru a utiliza SOLVE, introduceti
mai intai ecuatia care trebuie rezolvatd, apoi apasati [CALG) (SOLVE)

Rezolva x?+ Ax + Bx = 0 pentru x cand A=5 si B=6.
Scrie ecuatia apasand,

F =B @8 A F] @B @5 I 6)

(o) (@d) (=) (@) .

ver I v
2% +Ax+B=0
x =—4
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Introduceti o estimare initiala pentru x urmata
de valorile A si B. Apasati: 6 () (SOLVE)
086 3.

Mergeti inapoi pana la x = si REZOLVA ecuatia
prin apasarea & .

Pentru a realiza acelasi lucru si a rezolva A sau
B, introduceti o valoare pentru x si o valoare
pentru una dintre celelalte

necunoscute.

De exemplu, pentru a rezolva A atunci cand x =
1 si B =4, apasati
GoEoVEDEDEEE

Mergeti inapoi pana la A = si REZOLVA ecuatia
prin apasarea&.

De asemenea, solutia afiseaza L - R=0. Aceasta
inseamna ca metoda de aproximare a lui New-
ton este direct pe -5. Dacd L-R nu este 0, pur si
simplu recalculati pentru a obtine o mai buna
aproximare.

CALCULEAZA

v [ YA

xZ +ax+B=0

A =0 |

v I A

xZ+Ax+B=0

Vi

v +Ax+B=0

=
L-R= 0

v I v

%% +Ax+B=0

x =11

Vi @ A

% +ax+B=0

Vi [ \

v I

v +Ax+B=0

A= -5
L—-R= 0
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CALCULATOARE TEHNICE

CALCULEAZA

Exista numeroase optiuni in fx-991EX care pot gestiona calculele tehnice. Fx-
991EX are puterea de a gestiona vectori, matrici, numere complexe si calculeaza

numeric insumarea si chiar integrale definite.
Din meniul principal, utilizati tastele sageti pen-
tru a evidentia pictograma Calculate si apasati
= sau apasati (@M.

Exista multe tipuri diferite de conversii

care pot fi realizate in acest meniu. Pentru

a vizualiza optiunile, apasati@m E(CONV).
Utilizati sdgeata in jos (®)pentru a vedea toate
posibilitatile.

Fiecare dintre alegeri are 0 gama larga de
optiuni de conversie pentru multe tipuri diferite
de conversie unitate.

Utilizati tastele sageti pentru a localiza lungi-
mea conversiei si apasati (1.

Pentru a converti 500 inci (in) in centimetri (cm),
apasati&d pentru a reveni la ecranul initial
Calculate.

Apasati 8 @ © (CONV) [T (Length)
@Gn »cm)E)

Vg lhd Mg ERg

1:Calculate

1:Length |
2:Area

3:¥olume

4:Mass

1:Velocity
2:Pressure |
3:Energy

4 :Power

1:Temperature

1:inecm 2:cmrin
a3 ftem 4:me Tt
Biyiem Bimeyd
Timllerkn Sikmrmile
9in milerm A:mrn mile
B:pcrkm C:kmrpc

v m A
500in*cm

1270
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Pentru a gasi diferenta dintre un galon ameri-
can si un galon UK, in primul rand, convertiti la
o unitate comuna, cum ar fi litrul (L).

Apasati

(8] (CONV) (3] (Volume) (1) (gal(US) » L) =

Un galon american este aproximativ 3.785 L.
Acum, convertiti rezultatul in galoane UK.
Apasati

(CONV) (@) (Volume) (4] (L ™ gal(UK)) &

Se pare ca un galon american este mai mic.
1 galon SUA = 0,8326742321 galoane UK

Acelasi calcul poate fi realizat utilizand un sir de
conversii. Apasati

(3] (CONV) (8 (Volume)

(1 (gal(Us) » L) (8] (CONV)

(3] (Volume) (@) (L gal(UK)) ).

INSTRUCTIUNI TEHNICE

CALCULEAZA

3. 785412

=giD]
AnsLegal (UK)>

0.8326742321

VBr

1gal (US)»LLrgal (1

0.8326742321

Se poate realiza conversia unor numere mari in notatii stiintifice si tehnice

printr-o scurta serie de apasari de taste.

Incepeti cu un numéar mare de 2.5 x 10°.
Apasati @ 0 B k0 @ B

Diferenta dintre cifre la diferenta de valori
poate fi vizualizata introducand Set Up.

Apasati 6/ @0 (SET UP) si utilizati sageata
pentru a naviga la cel de-al treilea meniu.

ver A

2. 5x109

2500000000

1:Equation/Func
2:Table

3:Decimal Mark |
4:Digit Separator
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Apdsati (3 (Digit Separator) @ (Pornit) pentru a
porni Digit Separator - arata diferenta intre
valori.

CALCULEAZA

Digit Separator?
1:0n

2:0f1
Apasati & pentru a recalcula rezultatul si a afisa
clar separarea valorii. 2 5&']5 .
2 500 000 000
Pentru a transforma aceasta solutie in notatie - -
tehnicd, utilizati tasta @ pentru a schimba solutia |2, 5 x10G
in notatie stiintifica. Pentru a muta zecimala la
dreapta, apasati g
2. 5x10®
v i 4 0 & N
2. 5xn8 2. 5x19 2. 5x19

2500x108

2500 000x10®

2500 000 000x1°

Pentru a muta zecimala la stanga, apdsati
@ (=)

Calculul cu simboluri tehnice nu a fost niciodata
mai usor.

Pentru a activa simbolurile tehnice, apasati
fioog) (SET UP)

Selectati (@ (Simbol tehnic) @ (On) pentru a
activa simbolurile tehnice.

ver A

2. 5x109

2 500 000x10®

1:Input/Output |
2:Angle Unit
3:Number Format
4:Engineer Symbol

Engineer Symbbl?
1:0n
2:01ff
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Pentru a calcula 500k (kilo) + 10M (Mega),
apasati @ @ @ (@ (Simboluri tehnice)
BKE @D @ EmE (Simboluri tehnice)
@DME

Solutia este afisata utilizand

unitati corespunzatoare.

Acum, folositi tasta @@ pentru conversii intre
unitati.

CALCULEAZA

ver I
500k+10M
10 500 000
ver I
500k+10M
10. 54
vir O
500k+10M
10500k
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CALCULEAZA

Calculul numerelor complexe poate fi executat in Modul Complex.

Din meniul principal, utilizati tastele sageti pen-
tru a evidentia pictograma Complex, apoi apasati
(3 sau apasati @

in Modul Complex, pot fi efectuate operatiuni
folosind unitatea imaginara(i). Pentru a adauga
numere complexe, apdsati
EEmHPESDEOB

Numerele complexe care sunt multiplicate sunt
afisate intr-un format complex. Apasati

OEEEODOEEBE®EHDE

Argumentul numarului complex 1 + 2i, poate fi
gasit prin arctan (y / x) = 63.4349 ° sau
utilizand comanda Argument.

Apadsati @M (1) (Argument) ] (B (2) &6 () ) &

¥ g i g /N g B9 g

2:Complex

vor @
2+3i+5-7i

T—4i
vi¥ [ i
(3—2i)(5+6i)
27+8i
1:Argument |

2:Conjugate
3:Real Part
4:Imaginary Part

v I
Arg(1+2i>

63. 43494882
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FORMA COMPLEXA S| FORMA POLARA

Pentru a converti un numar complex intr-o forma
polard, apasati
@@ E () N @A Mmrz)E

Pentru a converti orice forma polara a unui
numar complex, utilizati comanda r theta sau
introduceti unghiul in forma polara.

Apasati rd (@) &R 9 (£) @) B) @ W @
@) (™ a+bi) =)

Alternativ, doar introduceti in unghi forma polara
apasand @ EDEG(£)BR®0Q B

Aceste calcule pot fi, de asemenea, realizate in
modul radian. Pentru a trece la modul radian,
apasati [EW (SET UP) () (Angle Unit) () (Radian)

COMPLEX

1:»r28
2:ira+bi l

2+5ir 128

129 £68. 19859051

Vir B T &
2£330ra+bi
{3-i
vz [ A
22330
{3-i
1]\-15' [R] i A
2‘Fﬂ-
{3-i
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MATRICI

Operatiile cu matrici si calcule legate de matrice sunt situate in meniul Matrix.

Din meniul principal, utilizati tastele sageti pen-

tru a evidentia pictograma Matrix si apdsati
&) sau apasati @

Pentru a introduce matrici, mai intai definiti
matricea.

Apdsati (1 (MatA) (2] (Rows) (2] (Columns)
O0EEEEEAE

Pentru a introduce o a doua matrice, apasati

Din fereastra pop-up rezultata, apasati
(1] (Define Matrix) (2] (MatB)

Selectati numarul de randuri, (2J(Rows)

Selectati numarul de coloane, [2)(Columns)

¥ g b g A g BB

4:Matrix

Define Matrif
1:MatA 2:MatB
3:MatC 4:MatD

Math=
1 2]
-3 -

l1:Define Matrix |
2:Edit Matrix

3:MatA 4:MatB
S5:MatC 6:MatD

Define Matrix<
1:MatA 2:MatB
3:MatC 4:MatD

MatB )
Number of Rows?

Select 1~4

MatB

Number of
Columns?

Select 1~4
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Introduceti valorile matricei apasand
BEEEEEEE

Pentru a realiza calcule cu matrici, cum ar fi
adunarea, scaderea si inmultirea, urmati aceste
simple comenzi.

Pentru a anula numele unei matrice, apdsati
(&9 @m

Pentru a adduga A + B, apasati

() (MatA) (3 W (4) (MatB) &)

Solutia matricei este afisata in fereastra si
poate fi vizualizata fara derulare.

Pentru a calcula determinantul matricei, apasati
@ (2] (Determinant) @) (MatA) )

MATRICI

MatB=
3 -6
g ‘]

2

1:Define Matrix |
2:Edit Matrix
3:MatA 4:MatB
5:MatC G:MatD

m E
MatA+MatH

Matans= X B
™= =]

1:MatAns
2:Determinant |
3:Transposition
4:Identity

Det (MatA)
10

Matricele pot fi folosite pentru a rezolva un sistem de ecuatii.

Luati urmatoarea ecuatie cu 3 necunoscute:
XxX+y=3
X +3y+4z=-3
{4y +3z=2

Introduceti coeficientul matricei ca Matricea A si solutia matricei ca Matrice B.

14
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Redefiniti matricile apasand @m (0
(Define Matrix).

Apasati (D (MatA) pentru a defini Matricea A si
introduceti coeficientul matricii 3 x 3.

Selectati numarul de randuri, (3)(Rows)

Selectati numarul de coloane (8] (Columns)

Introduceti valorile coeficientilor, apasand &
dupa fiecare, pentru a trece la urmatoarea
valoare.

Acum, introduceti solutia matriceide 3x 1 ca
Matrice B.

Apasati @ (Define Matrix).

Definiti Matricea B (2)(MatB) ca 3 x 1, altfel

selectati (B (Rows) si () (Columns) din urmatoarele
dougé ferestre.

MATRICI

l1:Define Matrix |
2:Edit Matrix
3:Mata 4:MatB
5:MatC 6:MatD

Define Matrii
1:Mati 2:MatB
J:MatC 4:MatD

MatA °
Number of Rows?

Select 1~4

MatA

Number of
Columns?

Select 1~4

Math=

1:Define Matrix
2:Edit Matrix
3:Matrix Calc

Define Matrif
1:MatA 2:MatB
3:MatC 4:MatD
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Introduceti valorile coeficientilor apasand &)
dupad fiecare, pentru a trece la urmatoarea
valoare.

Apdsati &g pentru a reveni la ecranul Matrix
Calculation.

Solutia poate fi gasita prin calcularea
AT xB.
Apdsati @M (3) (MatA) @) (X) @ (4) (MatB) E)

Solutia este:
x =1
=2
z=-2

MATRICI

MatE=
|
-3
—
2
o]
Matrix
[D]
MatAxMatHl
[D]
MatAns=
]
]
-2
1

Acelasi sistem poate fi, de asemenea, rezolvat utilizand pictograma Equation.
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VECTORI

fx-991EX are capacitatea de a gestiona calcule vectoriale cu vectoriin 2 sau 3

dimensiuni.

Din meniul principal, utilizati tastele sageti pen-
tru a evidentia pictograma Vector si apasati

(= sau apasati (8]

Permite vectorilor u si v sa fie definiti in plan
tridimensional de urmdtoarele:
u=2i+3j-2ksiv=3i-4j+5k

Definiti u ca Vector A cu 3 dimensiuni.
Apasati (@) (VctA) @) (Dimension)

Introduceti componentele vectorului si apasati &
dupad fiecare, pentru a trece la urmatoarea
valoare.

Definiti v ca Vector B cu dimensiunea 3.

Apasati (@) (Define Vector)

Apdsati [2(VctB) (@) (Dimension)

v TP

5:Vector
Define Vector
1:¥cta 2:VctB
3:VctC 4:VctD
Vcta °
Dimension?
Select 2~3
VotA=

q

3

-]

1:Define Vector I
2:Edit Vector
3:Vector Calc

VctB
Dimension?

Select 2~3
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Introduceti componentele vectorului si apasati
& dupéd fiecare, pentru a trece la urmatoarea
valoare.

Pentru a executa operatii vectoriale de baza,

apasati &g pentru a introduce calculul Vectorului.

Anuleaza numele vectorilor si efectueaza
operatiunea dorita prin apasarea butonului @M.

Adunarea de vectori, scaderea si inmultirea sunt
toate disponibile.

Pentru scadere, apésati (3)(VctA) (=) @
(VetB)E

Pentru inmultire, apdsati
(B)(VetA) (X e (8 (VetB) (B

Sumele produsului componentelor unui
vector sunt cunoscute ca punctul produsului
vectorului. Asa ca
u-v=02*3)+(3*%-4)+(-2*5)=-16

Apasati (@) (VctA) @ @ (@ (Dot Product)
@ (etB)E

VECTORI

Yo tB=
g
-4
—
5
m
Yector
VetA-VctB
D]
YotAns=
7]
-1
YotAns=
)
7
VetAs VetB Lo
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VECTORI

Chiar si unele dintre operatiile vectoriale foarte complexe, cum ar fi unghiul dintre
vectori, care este definitca cos” m =0 inwhich || = |2/ +3j -2k = {22 + 3 +(-2) =}V

sunt usor de realizat cu fx-991EX.

Angle{VctA, VetB)
123.'2814165

Pentru a calcula produsul incrucisat vectorial (nu
inmultirea vectorului), apasati @ (8)(Angle)

@) (vetA) &R I (,) @m (@ (vetB) O E
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STATISTICI

Modelul fx-991EX poate calcula mai multe statistici cu o variabila si poate analiza
si relatiile intre doua seturi de date utilizand diferite modele de regresie.

Din meniul principal, utilizati tastele sageti pen-
tru a evidentia pictograma Statistici, apoi apasati
& sau apasati(&)

n meniul care rezult, selectati @ pentru
statistici “1-Variable".

Apare un ecran de introducere a datelor.

Acest exemplu foloseste urmatoarea lista a
indltimilor catorva studenti, date in inci:
70,5,74,67,71,71,72,73,5,72,69,71.

Introduceti datele tastand fiecare valoare cate o
datd, fiecare fiind urmatd de tasta&.
DOOBEE @@, et

Pentru a calcula statisticile cu 1 variabila pentru
aceste date, apasati (@) (1-Variable Calc).

20

3t g I a8 gl
3 IR A g B

1:1-Variable
2:vy=a+bx
3:v=a+bx+cx2
4:iy=a+b+1ni{x)

D
3
]

B Caby

®

g T2
E =
10 Tl
11|

l1:5elect Type
2:Editor
3:1-¥ariabhle Calc
4:5tatistics Calc
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STATISTICI

Au fost calculate 13 statistici diferite cu 1 variabila, dintre care 6 apar pe primul
ecran. Apasati ® de una sau mai multe ori pentru a afisa statistici suplimentare:

4
% =71,1 s =2,03851798 maxled =74
2K =111 n =10
g =h0589.5 nints) =67
g2y =314 1 =70.5
¥ =1.933907961 Hed =71
52% =4, 1h55AAR5E s =1

Aceste statistici au fost stocate fiecare in fx-991EX ca variabile, in caz ca ar trebui

utilizate in calcule ulterioare.

Apdsati pentru a reveni la ecranul de intro-
ducere a datelor.

Accesati meniul Option apasand pe

Selectati elementul @] (Statistics Calc) pentru a
intra in aria de calcul a statisticii.

Apdsati si apoi sageata in jos (®),

pentru a descoperi diferitele categorii de statistici
variabile.

De exemplu, pentru a calcula intervalul IQR,
apasati (8 (Min/Max) (@ (Q,) = &N @ (8
(Min/Max)(2)(Q,) &

21

o
kS
g 72
9 &9
10) Tl
11]

1:Select Type
2:Editor
3:1-Variable Calc
d:5tatistics Calc

Statistics
1-Yariable

1:Summation
2:Variable
3:Min/Max
4:Norm Dist

1imin{x> 2:Q1‘
3iMed 110z
Simax{x>

o}
Qs—01
1.5
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TABELE DE FRECVENTA

STATISTICI

Daca datele provin dintr-un tabel de frecventa, ClassWiz poate fi configurat pentru
a introduce valorile datelor intr-o coloana si frecventele intr-o alta coloana.

Pentru a accesa meniul de setare, apasati
(s77) (END (SET UP)

Apdsati sdgeata in jos (@) pentru a ajunge la
a doua pagina si (@ pentru a selecta setarile
Statistice.

Apasati (@ pentru a activa optiunea Frecventa.

Zona de calculare statistica apare din nou. Chiar

daca nu pare sa se fi intamplat nimic, setarea
intr-adevdr s-a schimbat.

Pentru a accesa zona de introducere a datelor,
apasati (3)(Data)

Observati o a doua coloana pentru frecvente ce

apare acum, iar setul anterior de date a fost sters.

22

1:Input/Output |
2iAngle Unit
3:Number Format
4:Engineer Symbol

1:Fraction Result
2:Complex
3:i5tatistics
4:Spreadsheet

Frequency?
1:0n
2:01ff

]
Q3=

1:Select Type |
2:1-¥ariable Calc
3:Data

Frea

AT N
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Introduceti aceleasi 10 valori de inaltimi ale
studentilor, folosite anterior, utilizand coloana
Frecventa. O data ce fiecare punct este introdus,
ClassWiz atribuie automat o valoare de 1
implicita Frecventei.

Editati o frecventa utilizand tastele sageti pentru
a o evidentia, apoi tastati o noua Frecventa
urmata de &.

O data ce toate punctele (x) si frecventele

(Freq) au fost introduse, apasati (8 (1-Variable
Calc) din nou, pentru a afisa statisticile cu o
variabila.

(Observati ca statisticile sunt identice cu cele gasite anterior).

STATISTICI

Frea
1

TZ | -

4 Frea
2

] ]
5 =11,1 % =2,03851793 k() =74
% =11 n =10
ZxE =h(h89.5 mintz) =67
g2y =4 1 =10.5
a3 =1.933907961 Hed =1
52y =4,155555558 b3 =12 I

REGRESII

Pentru a calcula o regresie liniard, apdasati
(@ (Select Type)

Selectati optiunea (2} (y=a+bx)

Mesajul referitor la schimbarea tipului functiei
statistice va sterge datele anterioare.

Apasati & pentru a confirma si pentru a sterge
memoria.

23

1:5elect Type
2:Editor

3:1-Variable
4:8tatistics

Calc
Calc

-
l:1-Variable I
2i1v=atbx
3:y=atbx+cx2
diy=ath+1In{x)

Clear memory?
[=1 iYes
[AC] :Cancel
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Doua coloane pentru date pereche (perechi
ordonate) apar acum.

Notati cd inca apare coloana Frecventa (Freq);
apasati [END (SET UP)® (3] (Statistics) (2 (Off)
pentru a o sterge.

Introduceti perechile ordonate (1, 1), (2, 4), (3, 9) si
(4, 16). Utilizati tastele sdgeti pentru a naviga la
coloana “y", dupa caz.

Pentru a vedea statisticile cu 2 variabile sau
regresia liniard rezultata, apasati @

Cele 2 statistici variabile afiseaza rezultatele calcu-
late pentru x siy:

STATISTICI

Frea

AT T

[ F AT N]
X
-

T

1:5elect Twype |
2:Editor

3:2=-Variable Calc
4:Regression Calc

< =
T =2.5 | S¥ =1.290994449
] =10 n =4
§iz =30 7 =7.5 |
q2H =1.25 v =30
7% =1.118032989 Sy =3R4
== =1.EBBBOERET g2y =32.25
F]
ay =h, 6?8908346 0 =ahd
g2y =43 ming=) =1
Es-' -? E 7438624 lias () =4
wy =[h [ mingd =1
w2 =100 maxiy) =16
Snzy =354 |
- . =
Apdsati @ (Regression Calc) pentru a —
a=-

afisa regresia liniara rezultata.

h=5
r=0.9243740387

Alte regresii, inclusiv patratd, logaritmica, exponentiala si geometrica, pot fi

accesate prin @ (Select Type).

24
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DISTRIBUTII

Modelul fx-991EX poate genera rapid tabele de distributie a probabilitatii,
acoperind valorile distributiilor Normale, Invers Normale, Binomiale si Poisson.

Din meniul principal, utilizati tastele sageata
pentru a evidentia pictograma Distributie, apoi

apasati[= sau apasati (@) .

Apar mai multe optiuni de distributie. Utilizati @

pentru a accesa a doua pagina.

Xt g 3 g L5
1 g il I B

T:Distribution

1:Normal PD
2:Normal CD

3:Inverse Normal
4:Binomial PD

1:Binomial CD
2:Poisson PD
3:Poisson CD

Selectati (0 (CD binomial) din a doua pagina

pentru a analiza urmdtoarea problema de

distributie binomiala:

“Un obiect cu 6 fete este rotit de sase ori.
Gasiti P (6 apare de cel putin doua ori).”

Pentru a introduce valorile x (numarul de
succese), N (numdrul de incercari) si p (proba-
bilitatea de succes), apasati (2@ (variabild).
Introduceti valorile asa cum apar, folosind

pentru a crea separatorul de fractii.

Dupd apasarea (& pentru a introduce valoarea
lui p, ClassWiz converteste automat fractia intr-
0 zecimala pentru propriile sale scopuri.

l1:List
2:Variable

Binomial CD

X H |
N 6
p 1.6
o]
Einomial CD
X H |
N 6

Apdsati din nou (& pentru a calcula probabilitatea.

25
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Este afisata o probabilitate de 73,7%.

Deoarece x = 1 a fost introdus, calculatorul

a calculat P (< 1 sase a aparut). Acest lucru ofera o
mare oportunitate de a utiliza completarea unui
eveniment:P=1-0,737 =0,263 = 26,3%.

Pentru a afisa probabilitatile de obtinere a oricarui
numar de 6, in 6 rotatii, apasatim (1] (Select Type).

De aceasta datd, alegeti (@] (Binomial PD).

Deoarece calculul este pentru probabilitati, pen-
tru numere de succese diferite, selectati(D (List).

Introduceti valorile 0, 1, 2, 3, 4, 5 si 6 in coloana “x”
(care reprezinta numarul de succese).
Apasati E)dupa fiecare intrare.

O data ce ati introdus valoarea finala, apasati &)
din nou, pentru a termina procesul de introducere
a datelor.

Observati cd valorile lui N si p sunt pastrate de la
calculul probabilitatii cumulative.
(N si p sunt variabile globale ale calculatorului.)

26

DISTRIBUTII

0. 736775549

1:5elect Ty¥pe

-
1:Normal PD I
2:Normal CD
3:Inverse Normal
4:Binomial PD

k]

1:List
2:Variable

|eminm| " [Binomial

2|

3

4

s *4 F [Binomial

& g

7 &

| -

p :0. 1666
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Apdsati &) incd o datd pentru a calcula probabili-
tatea tabelului de distributie.

Observati cum probabilitatile mici sunt exprimate
in notatia stiintifica corespunzatoare!

INVERS NORMALE

Pentru a calcula o distributie invers normala,
apasati ([ (Select Type).

(“Editor” editeaza lista de date anterioare a PD)

Selectati (8 (Inverse Normal).

Introduceti valorile indicate pentru a raspunde la
intrebare: “Daca indltimile barbatilor din S.U.A.
sunt distribuite in mod normal cu o medie de 70
inch si o deviatie standard de 4 inch, ce interval

ii defineste pe cei mai inalti 10% dintre barbatii
dinS.UA.2"

Apasati & incé o data pentru a afisa rezultatul.
Pentru a fi intre cei 10% din barbatii din SUA dupa
indltime, un barbat trebuie sa aiba o indltime de
peste 75inch (6'3").

27

DISTRIBUTII

Binomial

!x
LAk =

B ke
o o o o ]
b
=]
=]
0

0

# P . [Binomial
D

o U
b
=
=
kS

00 -1 T i

1:Select Tw¥pe I
2:Editor

E]
1:Normal PD
2:Normal CD
3:Inverse Normal
4:Binomial PD

o]
Inverse Normal
Area :0.9
(4] HF:

0]
xInv=

75. 12620655
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CALCUL TABELAR

Modul tabelar (Spreadsheet) este util pentru studierea statisticilor de date
care necesita mai mult de doua liste. De asemenea, accepta formule recursive,
secvente si serii.

Din meniul principal, utilizati tastele sageata ¥

pentru a evidentia pictograma Spreadsheet, apoi ’_f_: d a 13“35 a [E:j'

apasati & sau apasati(8) .

Foaia de calcul ClassWiz aratd si actioneaza similar
cu multe aplicatii populare de calcul tabelar.

Investigati masa diferitelor dimensiuni comune
ale sticlelor de detergent de rufe, atunci cand me-
dia de densitatea a lichidului este de 0,885 g / ml.
Introduceti @ © B3 incelula Al.

Utilizati tastele sageatd pentru a trece la celula B1
si apasati @ [@ & pentru a exprima 40 fl oz. sticle
de detergent de rufe.

Deplasati-va la celula C1 si apasati g (=)

pentru a crea semne egale. Ca si in alte programe o

de calcul tabelar, acesta este primul pas necesar 0-585 40

atunci cand introduceti o formula. I I
=

Pentru a “apuca” valoarea dintr-o celuld, apasati

(2] (Grab). 1:% I
2:Grab
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CALCUL TABELAR

Navigati la celula B1 si apasati & (Set) pentru a
apuca valoarea din acea celula.

Aceasta trimite o referinta la celula B1 in interiorul
formulei.

Pentru a crea o conversie de la uncie (fl 0z) la
mililitri (ml), tastati P E@EHEDHEEE

Formula a calculat corect ca o sticla de 40 fl oz. de
detergent de rufe are un volum de 1182,9 ml.

Formulele pot fi tiparite direct, fara a utiliza
comanda Grab.

Navigati la celula D1 si introduceti (i () (=)
[ (©)(A) D X) @0 2 (C) D E

O sticla de 40 fl oz. detergent de rufe are o masa
de 1046,9 grame.

Acum, sa folosim puterea formulelor relationale
pentru a verifica alte dimensiuni ale sticlei.

1:Fill Formula |

Pentru a popula mai multe celule diferite cu 2:Fill Value
aceleasi valori, apasati @m (@ (Fill Value). 3:Edit Cell

41:Free Space
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Introduceti densitatea detergentului de rufe ca
Valoare si A2: A6 ca interval celular. Apasati
(@[C\n]E] NEmOnwEEE

Coloana A este acum completatd cu valoarea
densitatii.

Apoi, populati coloana B cu dimensiuni suplimen-
tare ale sticlei.

Navigati la celula B2 si introduceti valoarea 75
apasand @M B .

Pentru a popula mai multe celule diferite cu
aceleasi formula, apésati [@(Fill Formula).

Introduceti formula @ ((8) 2 @ 2 B &

Observati cd celula Range este pre-populatd cu
celula curentd, evidentiata (B3).

Utilizati sdgeata dreapta pentru a edita numai
celula finald apasand®®®EEEEEE EE

Derulati in jos pand la celula B6 pentru a va
asigura ca formula a fost ajustata in raport cu
fiecare pozitie a celulelor, astfel incat celulele B2
pana la B6 sa afiseze acum marimi ale sticlei de la

75la 175 fl oz.
30

CALCUL TABELAR

Fill Value
Value :0.885
Range :42:46

:Fill Formula |
iFill Value

tEdit Cell
4:Firee Space

Fill %ormula
Form =B2+23
Range :B3:B3

Fill %ormula
Form =B2+25
Range :B3:B6l

2285 100
0.585] 125 ]

550 et
=B5+25
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Navigati la celula C1, care afiseaza inca formula
folosita pentru a transforma uncii in mililitri.

ClassWiz are o optiune de “copiere si lipire”
care poate fi folositd in loc de a reintroduce
aceeasi formuld in mod repetat.

Apasati ® (@) (Copy & Paste).

Formula din celula curentd evidentiata (C1)
a fost copiata acum.

Derulati in jos cate o celuld pe rand (® &) pen-
tru a insera formula in celulele C2 pana la C6.

Coloana C contine acum volumele, in mililitri,
ale diferitelor dimensiuni de sticle de detergent
de rufe.

Pentru a iesi din modul Copy & Paste, apasatifad

E timpul sa exersam! Utilizati aceeasi tehnica
pentru a Copia & Lipi formula de calcul a masei
din celula D1 in celulele D2 pana la D6.

Daca se face corect calculul, coloana D ar trebui
sa afiseze masele (in grame) asa cum se arata.

Deci, de exemplu, 175 fl oz. sticla de detergent de
rufe are o masa de aproximativ 4,5 kg.

Acum, au fost introduse o cantitate curata de
date. Pentru a verifica cat spatiu rédmane in
memoria ClassWiz, apasati (@) (Free Space).
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CALCUL TABELAR

25

51x29. 5735

1:Cut & Paste
2:Copy & Paste
3:Delete All

4:Recalculate

0.
0,825 25[ 36596, 63271, 5]
0,825 S0| 4496 (39258
0555 7S 5175.3&@"
=ABxCH

1:Fill Formula |
2:Fill Yalue
3:Edit Cell
4:Free Space
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CALCUL TABELAR

1318 Bytes de memorie rdman spatiu liber.

1318 Bytes Free

Valorile numerice necesita 10 Bytes fiecare, in
timp ce formulele necesita 17+ Bytes fiecare.

Determinati capacitatea medie a celor 2 sticle de
detergent de rufe. 0.565 ] 175]5175. 3[4580. 1

0,225 150] 4436]3925,.8

Navigati la celula B7 si apdsati

Derulati in jos in trei pagini (® @ ®) si selectati 1:Min

) (Mean). 2:Max
3iMean [
4:85um

Introduceti intervalul celular al mediei
() () (B) (30 () () () () (9 (B) (6] ) B

Mean (B1 :B6)I

Capacitatea medie este de 110,83 uncii de fluid.

S| 2925. 8

0,585 iS0] 443
0.925] 1v5[5175. 2[4580.1
110,82

Daca una din fiecare dintre aceste sticle a fost

cumpdratd, care este greutatea totala a detergen- 0.585] 150] 4436]3995.8

. P N 0.225 1755175, 2[4580.1
tului de rufe achizitionat care ar fi plasat intr-o 110.52 H:
masina?

Navigati la celula D7 si apdsati

1:Min

Reveniti la ecranul calculului statistic sumar % Eﬁax
i selectati (@) (Sum). ‘Mean [

(® @ @) si selectati [@(Sum) 4:Sum
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Utilizati comanda Grab in loc sa tastati
locatiile celulelor din intervalul celular.

Apasati (2)(Grab).

Derulati pana la celula D1 si setati-o ca obiect de
“apucat” apasand &.

Utilizati

) pentru a tasta o coloana.

“Apucati” celula D6 ca celula finala din intervalul
celular apasand ®E.

Tnchideti parantezele () si apasati & pentru a
calcula suma masei in celulele D1 pana la D6.

Sticlele ar avea 0 masa totala de 17404
grame sau aproximativ 17,4 kilograme.

Dar aceasta este o masa, nu o greutate!
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CALCUL TABELAR

4436 | 2925, 2

1755175, 34580.1
X]

221211962,
. L] I |
0.535 12515896, 615271, 51

D
3925.8
4580,
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Acesta este un exemplu bun prin care diferite
caracteristici ale fx--991EX pot fi combinate.

Incepeti introducand formula asa cum se arata in
celula D8 apasand [ @) (=) [ sin) (D) (@

Apdsati [8)(CONV) pentru a accesa meniul de
conversie.

Selectati (@ (Mass).

Alegeti conversia de masa (@ (kg Ib).

Aceasta va converti masa din celula D7, care este
in prezent, in kilograme, in pounds.

Apasati B si lata!

Chiar si puternica functie de conversie a ClassWiz,
poate fi utilizata in modulul de calcul tabelar. Dar
asteptati ... 38 de mii de pounds?!?

17404 grame trebuie convertite in kilograme.

Cu celula D8 evidentiata, apasati@m (3 (Edit Cell).

Un cursor apare in formula introdusa anterior,
permitandu-i sa fie editata.
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1 :Length [
2:Area
32 Vo-lune
4:¥ass
o
A

=] 1755175, 24520, 1
110.82 17404

=DTFks*1b

1:Fill Formula |
2:Fill Value
3:Edit Cell

4:Free Space

0.885 1755175, 3145580, 1

110.83 17404

D7kegr1b
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CALCUL TABELAR

Utilizati tasta sdgeatad dreapta (®) pentru a va
deplasa in interiorul formulei, inserati paranteze

si 0 ajustare a factorului de 1000, dupa cum se e B RSL LT
arata.

Apasati ® O ®®FED Q@@ E. =(D7+-1000)ke*1b
Uau! Asa e mai bine. Masina nu mai transporta B83 110,133 5175'3| 17404 ]
19 tone de detergent de rufe acasa. Actuala @-
greutate totald este mult mai rezonabila: 38 de

pounds.
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TABELE

Caracteristica Tabel de pe fx-991EX este o modalitate buna de a rezolva o singura
functie sau doua functii simultan. Gama de tabele si pasii de urmat sunt usor de

personalizat.

Din meniul principal, utilizati tastele sageata
pentru a evidentia pictograma Tabel si apasati &
sau apasati([@).

Pentru a modifica configurarea tabelului cu
scopul de a genera un tabel cu o singura functie,
apasati () Y (SET UP)

Utilizati tasta sdgeata in jos pentru a vizualiza
optiunile meniului Tabel; acestea vor fi pe
ecranul 3.

Apdsati(@ (Table) pentru a alege numadrul de
functii utilizate in tabel.

Apasati (@) (f(x) pentru a genera un tabel cu o
singura functie ca intrare.

Luati in considerare volumul clasic al unei cutii. Care este volumul maxim al unei

cutii facute dintr-o foaie de carton de 20x15 prin
indepartarea patratelor din fiecare colt?

Functia care reprezintd volumul cutiei este
f(x)= x(20-x)(15-x).

Pentru a introduce aceasta functie, tastati
HNOoeEENoOEEEELE.

36

mmaﬂxm

9 Ta le

VT [

f{x)

1:Equation/Func
2:Table

3:Decimal Mark |
4:iDigit Separator

]
f(x)=x(20-x) (15—:»

v
f(x)==0-x) (15-x)I
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Pentru a seta intervalul dela 1 la 7 siscarala 1,
apasali IEE@EOE.

Apdsati & pentru a vizualiza tabelul.

Utilizati tastele sageti pentru a derula valorile.

Valoarea maxima pare sa fie intre 5 si 6.

Pentru a rafina cautarea, introduceti o noua
valoare in orice loc din tabel.

De exempluy, la linia 8, apasati & &0 B .

Pentru a introduce o valoare cu o scara mai mare
decat cea precedenta, apasati (.

Pentru a introduce o valoare cu o scara mai mica
decat cea precedenta, apasati (3.

Pentru a schimba valoarea scérii sau a schimba
valorile de inceput si de final ale tabelului,
apasati &d =).

Introduceti noile valori si apasati & pentrua
vizualiza tabelul.

Utilizati tastele sageti pentru a ajunge la valoarea
pe care o da volumul maxim.

37

TABELE

vir I
Table Range
Start:l

Step :1

fizy

4

T
6.3 743.87
5.5 737.62

fixs
T45.87
TIT.62
T45.87
TO3.12

vy I
Table Range
Start:5.1
6.5

5.1
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Volumul maxim calculat la o zecimala apare la
5,7 inch.

TABELE

Ve I

x flud
5.5|737.62
5.6|738.01
5.7|758.04

5
&)
7
of I | 757, 71

5.8

9O =x2-3x+2

Luati in considerare urmatoarele doua functii {f(x) =X -7x+6

Gasiti raddcinile ecuatiilor si punctele de intersectie, pre-

cum si comportamentul final al fiecarei functii.

Apasati @ (SET UP) si utilizati tasta sdgeatd
in jos sdgeatd pentru a vizualiza optiunea meniu
pentru tabel.

Apdsati @ (Table) pentru a selecta numarul de
functii utilizate in tabel.

Apasati @ (f (x), g (x)) pentru a genera un tabel
cu doua functii ca intrari.
Introduceti prima functie ca f (x) apasand

HEaeEOEBEE

Daca exista deja o functie, apasati
pentru a sterge functia anterioara.

Introduceti a doua functie ca g (x) apasand
EEAEXEE@E.

Creati un tabel cu un domeniu cuprins intre -5 si
5cuscaral.

38

1:Equation/Func
2:Table

3:Decimal Mark [
4:Digit Separator

<

ver

f (x)=RK*—Tx+6

=gin]

g (x)=k*—3x+2

Vi’ ]
Table Range
Start:-5

End :5

Step :1l
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TABELE

Apasati & pentru a vizualiza tabelul.

Pe baza informatiilor din tabel, se arata c& S e | st
N . 5 ; 1 -84 42
f (x) merge la infinit negativ spre stanga si g (x) 1jm— 24 pr
infini iti 3 3 -3 0 20
merge la infinit pozitiv spre stanga. 3 3 2 20
-5
Se pare cd existd raddcini de 1 si 2 pentru ambele
ii i v [
fonc';u. vPerjti"u.a'determma' compor'far:nentul ‘ K tems | atmd
dintre rddacini, introduceti un numdr intre 1 si 2, g é g g
cumarfi1,5. 3| 1.5|-1.125] -0.25
< " . 10— 42 &
Comportamentul final al celor doud functii arata Kl

cresterea catre infinit pozitiv.
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ECUATII / FUNCTII

Modelul fx-991EX rezolva numeric ecuatiile. Se realizeaza usor cu ajutorul Afisajului
natural in modul Equation / Func. Modul Equation / Func foloseste metoda Newton
pentru a gasi solutii la ecuatii. fx-991EX are puterea de a gestiona simultan

Ecuatii cu pand la 4 necunoscute si ecuatii polinomiale pana la gradul 4.

ECUATII SIMULTANE

Din meniul principal, utilizati tastele sdgeata

A
pentru a evidentia pictograma Equation / Func ﬂ d H ﬂ

siapasati &) sau apasati @A)

Pentru a rezolva urmatorul sistem de ecuatii
simultane,

1:Simul Equation
2x+y=5 2:Polynomial
-4x+6y=12"

selectati (1 (Simul Equation).
Alegeti numarul de necunoscute. Pentru acest

Simul Equatioh

exemplu, apasati (2)(Unknowns). Number of
Unknowns?
Select 2~4
Se afiseaza un sistem sablon de ecuatii 2x2.
H — vy I
?ablonul est.e in formatul Ax + BY =C, format — Oy= 0
in care A, B si C poate fi orice valoare. Pentru O + Oy= il
valorile fractionare, utilizati tasta
0
Introduceti fiecare valoare urmata de tasta @
ver m
L { 29+ ly= 5
Apdsati@ @ @ & etc. - 4+ 6y -

12
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ECUATII / FUNCTII

Pentru a rezolva, apdsati &) si utilizati tastele

sageti (® @) pentru a comuta intre solutii. x= = M
9
8
Solutiile sunt prezentate in format natural.
Pentru aproximari zecimale, apdsati 60 . y= v 4
11
4
Pentru a schimba valorile in sistemul de ecuatii —
v v . . . . Cd
fara a schimba tipul de ecuatie sau sistem, . ly= 5
apasati (d. 4 + By= 12
Pentru a modifica tipul de ecuatie sau marimea 2
sistemului, apasati sau selectati din meniurile
de pe ecran.
. . . . < el
1:Simul Equation Simul Equation - Oy= 0
2:Polynomial Number of O+ Oy= 0
Unknowns?
Select 2~4 0,
De asemenea, fx-991EX rezolva sisteme nedeter- I=a0)]
26+ 3y= 3

minate, atat independente, cat si dependente.
Introduceti sistemul nedeterminat si cel
independent.

—_—

2+ Sy =

v I
Apasati & pentru a vedea solutia.

No Solution
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ECUATII / FUNCTII

Introduceti sistemul nedeterminat dependent.

v @
{ 2%+ Jy= 3
4+ oy
12
Apasati (E) pentru a vedea solutia. Ve
Infinite Solution
ver m
. . . Lo 1y + 1z= 9
Pentru a introduce un sistem mai mare de ecuatii | + oy - 1z= 3
simultane + 1y + 2z
x+ly+1z=9 1
3x+2y-1z=8,
3x+1ly+2z=1 a0} =
xX=
apasati (@ (Simul Equation) (3] (Unknowns). 34
7
Introduceti coeficientii pentru fiecare ecuatie si
apasati (&) pentru a o rezolva. =0 va
y:
85
7
vee I A
A
12
7
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ECUATII POLINOMIALE

ECUATII / FUNCTII

fx-991EX are puterea de a calcula pentru rezolvarea ecuatiile polinomiale pana la

gradul 4.

Pentru a incepe rezolvarea ecuatiilor polinomiale,
in sectiunea Equation/Func, apasati

(2 (Polynomial).

Selectati gradul polinomului. Pentru acest
exemplu, utilizati un polinom gradul lll. Apasati
(3] (Degree).

Completati sablonul pentru un polinom de gradul
III. Introduceti fiecare coeficient urmat de tasta=

X} +4x2+x-6=0

Apdsati & pentru a rezolva ecuatia.

Utilizati tastele sageti (® @) pentru a comuta
printre solutii.

43

1:Simul Equation I

2:Polynomial

Polynomial
Degree?

Select 2~4

Vi
axSHhuZ+on+d

I+ Oxz+
+ 0

0%

=40l
bR R e
w3+
—

2+

1%

vy i v
ax3+bx2+cx+d=0
X1=

viv i VA
ax3+bx2+cx+d=0
Xz2=

-2

ver I i A
ax3+bx2+cx+d=0
Xg=

-3
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ECUATII / FUNCTII

fx-991EX are puterea de a rezolva polinoame in plan complex.
Apdsati si schimbati tipul polinomului la
patrat ().

Polynomial
Degree?

Select 2~4

Introduceti coeficientii care apar in afisajul
ecranului in sablonul patrat si apasati & I
| IRy 2o+ 3

1
Solutiile sunt afisate in forma radicala simplificata =5 —
care includ unitatea imaginara. ax2+bx+c=0
X1=
Apdsati @ pentru a vedea a doua solutie -1+42§
imaginara. o] 7 va
ax2+bx+c=0
Xa=
-1-42 &
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Rezolvarea inegalitatilor polinomiale nu a fost
niciodata mai usoara.

Din meniul principal, utilizati tastele sageti
pentru a evidentia pictograma Inequality si
apasati ) sau apasati £9(B)

Introduceti gradul de inegalitate polinomiala,
in acest caz, (3)(Degree).

Alegeti forma inegalitatii. Apasati @
(ax®+bx?+cx+d <0).

Introduceti coeficientii polinomului, dupa cum
se arata.
Apasati @@ @EOEE®E

Apdsati &) pentru a vedea solutiile.
Observati, forma inegalitatii este scrisa ca
x<a, b <x<c.

Dacd solutia dispare de pe ecran, utilizati tastele

sdgeatd stanga - dreapta (@ ®) pentru a vedea
intreaga solutie.

45

INEGALITATI

gl g g
ﬁd o:o

tlnequality

Polynomial
Degree?

Select 2~4

1:ax3®+bx2+cx+d»0
2:ax®*+bxe+cx+d<0
3:ax®*+bx@+cx+d=0
d1ax3+bx2+ox+d=0

N E=40]
axSHhrEecanill
1w3+ A2+ 1%
%0

AL
x<a, b<{xLc

x<£-3, -2¢x<1
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NOTITE
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NOTITE
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CASIO

Vedeti linia completd a calculatoarelor Casio pe
www.casioeducation.com



